



宁波诺丁汉大学附中新校区今年1月正式投入使用。章宏 摄



坐落于宁波教育科技产业园的宁波(中国)供应链创新学院将在今年迎来首批学生。周浩 摄

新学期宁波学子将感受到十大变化

作为中国首个供应链学院、同时也是美国麻省理工学院在中国的唯一一家供应链创新学院，宁波(中国)供应链创新学院即将在今年秋季迎来首批学生，令人满怀期待。

与此同时，我市正在全力做好浙江大学宁波“五位一体”校的落地工作，2017年启动浙江大学宁波工程师学院和浙江大学国际学院建设。

除了这些“高大上”的变化外，记者从市教育局了解到，宁波教育在今年还有不少新的变化，如至今年年底，全市将改造20所薄弱学校、建成20个校企合作优秀企业基地、改造升级100个职业学校专业实训室、国家级社会实践综合示范基地——宁波市(杭州湾)学生综合实践基地即将建成等。

快来看看有没有你期待的。

戴巧泽

学前教育深化公益普惠发展

记者了解到，今年全市将完成80所幼儿园的新改扩建工程项目，83%以上的学前儿童入读普惠性幼儿园，这些民办幼儿园将提供更深入的普惠性服务，让孩子们享受更优质的学前教育。

截止到目前，我市已基本构建起覆盖城乡、公益普惠的学前教育公共服务体系，群众“入公办园难、入优质民办园贵”问题得到有效缓解，学前教育从“有园上”步入“上好园”阶段。

改造20所薄弱学校

为改善乡村、山区、海岛和经济欠发达地区的义务教育薄弱学校办学条件，从2016年起，我市启动“义务教育薄弱学校基本办学条件改善工程”，计划五年投入十个亿，改造一百所薄弱学校。

今年，我市将继续实施义务教育薄弱学校

基本办学条件改善工程，按计划完成市政府确定的20所薄弱学校建设任务。

同时，还将强化安全设施建设，推广逃生救生仪器配备，推动80%以上的公办中小学校学生宿舍安装独立式感烟报警器。

职业教育培育“工匠精神”

为保持职业教育的全国领先地位，持续转化大赛成果，将竞赛标准渗透到学校日常教学，提升全体学生的技术水平和创业能力。我市将落实《关于加快发展现代职业教育的实施意见》，实施职业教育“工匠精神”培育提升工程，

提升职业教育发展内涵。同时探索“3+4”中职与本科衔接试点，为全国职业教育改革提供“宁波样本”。

今年还将建成20个校企合作优秀企业基地，并改造升级100个职业学校专业实训室。

新课改让课堂更活跃

今年，我市将继续做好新高考、新课改的落实，推进中小学课程改革与特色发展。

目前，市教育局与教育部基础教育课程教材发展中心合作建立基础教育课程改革实验示范区，认定了20所实验学校，通过一年的钻研，将

带有宁波特色的课改经验推向全国。

与此同时，我市还设立了35个市级课改创新项目，鼓励普高与职高、高校合作开设选修课，并设立每年600万元特色高中建设三年行动计划专项奖励资金，实施普通高中特色创新项目。

国家级社会实践综合示范基地将建成

去年5月，国内首家综合性学生职业体验拓展基地——宁波市学生职业体验拓展中心开始试运行，作为宁波现代教育的展示窗口，努力打造成为高端技能培训与认证的重要基地，深受师生的好评。

作为全国首个区域教育博物馆，宁波教育博物馆也不断强化文化传承功能，展示教育精品成果，成为学生们争相前往的社会实践基地。

记者获悉，今年，我市将继续引导全市中小学生在走进社会实践大课堂资源基地，在发挥现有91个实践基地育人功能的基础上，进一步实施中小学社会实践大课堂资源基地建设提升计划，建成国家级社会实践综合示范基地——宁波市(杭州湾)学生综合实践基地，建成15个市级示范性资源基地，并配套开发课程50门。

智慧教育深入校园生活

据统计，宁波智慧教育门户、学习平台累计访问量目前已经突破1400万，日均点击量超过12万，历史最高日访问量32万以上，让更多的学生体验到足不出户就能自主学习的便捷。

通过宁波智慧教育平台、宁波教育微信公众平台、甬派客户端甬上云校栏目，由市教育局主办的“名师课程直播”能够在第一时间呈现给学

生，将名师的优质教育资源覆盖到全市学生，帮助学生们掌握正确的学习方法和学习策略，进一步提升复习的有效性和科学性，得到了师生和家长们的一致好评。

同时，智慧教育不断创新运营机制，集合公益性服务、市场化运作的“甬上云淘”投入运行，入驻机构达35家，致力于打造教育界的“淘宝商城”。

培养拔尖创新人才

去年，我市在拔尖创新人才培养上有不少重大突破，在世界科技创新竞赛舞台上多次获得殊荣。

为了建立早慧人才的及时发现、跟踪培养机制，我市将持续推进“科技新苗”计划，以特色创新项目为抓手，完善拔尖创新后备人才选拔培养机制。

市教育局相关负责人告诉记者，下一阶段，将完善创客、艺术、科技等多元发展平台，推进创新实验室建设。“多一把衡量的尺子，就会多出一批好学生，让不同禀赋的学生都有自己的发展舞台，拥有人人出彩的机会。”

更多惠民工程即将投入使用

为了扎实推进“市经济社会转型发展三年行动计划”教育重点项目建设，做到真正的惠民、利民，不少教育重点项目正在如火如荼地抓紧建设中。

去年，宁波工程学院新校区、宁波TAFE学院新校区一期、甬江职高翠柏校区等重点项目已全面建成。宁波诺丁汉大学扩建工程、宁波诺丁汉大学附中、宁波第二技师学院二期改扩建项目也已经竣工。

今年将启动建设浙江大学宁波研究院，宁波效实中学东部校区新建工程、四明中学体艺楼新建工程、宁波四中综合楼新建项目、李惠利中学改扩建项目、宁波大学体育训练馆项目、宁波大学潘天寿艺术设计学院等项目正在建设中，明年即将投入使用，为师生提供便利与支持。

资助帮扶体系进一步优化

市教育局相关负责人告诉记者，今年我市将完善从幼儿园到大学的困难学生奖助体系，出台《关于进一步加强学生资助队伍建设的意见》和《宁波市大学生助学贷款风险保障实施办法》，确保“不让一个学生因贫失学”。

在特殊教育方面将实行新一轮的三年行动计划，鼓励特殊学校扩大自闭症儿童、多重残疾儿童招生类别，基本满足残疾儿童入班(园)需求。

终身教育平台升级

通过多年的努力，我市的终身教育体系不断得到完善。

目前，北仑区被确定为全国社区教育示范区，全市共有5个全国社区教育示范区、2个社区教育实验区。

终身教育平台也在不断升级，在推进现代服务业公共职业培训平台建设上，与阿里巴巴联合共建阿里巴巴跨境电商宁波人才培训孵化中心，分设5个培训中心，完成中高端人才培训15000人次。

今年，我市将进一步完善全民终身教育体系，加快宁波终身学习公共服务平台二期研发，筹备建立市级“学分银行”。